
VALENTE ETNOLOGICE ALE SALCIEI ÎN OLTENIA • 

Georgeta NIŢU 

Sa/eia. răchita (Salix alba L.) este un arobre din fam. Salicaceae. Creşte pe malul apelor prin locuri mlăştinoase 
şi prin lunci. Înfloreşte în martie-aprilie. Este un arbore melifer. 

Frunzele de salcie se dau în hrana vitelor. Se spune că le sporeşte laptele. 
Din ramuri de salcie se împleteau târne (coşuri) pentru transportul porumbului, târne de colac pentru transportul 

colacilor la înmonnântări 1, gratii, funduri de car, coşniţe pentru albine. Din lemn de salcie se cioplea cloncul (maiul cu 
care se bătea apa pentru ademenirea şi prinderea somnului, în bălţile de la Dunăre). Răbojurile pe care vopsitoarele şi 
ţesătoarele ţineau evidenţajurebiilor vopsite erau lucrate din lemn de salcie2

• Acesta era folosit şi pentru confecţionarea 
mobilierului de uz gospodăresc. La prepararea rachiului din fructe de boj, pentru îndepărtarea mirosului specific, pe 
fundul alambicului se aşeza un grătar împletit din nuiele de răchită3 • • 

Firele şi ţesăturile se vopseau cu coajă şi vine (rădăcini de salcie) fierte. Soluţia rezultată se "împietrea" cu 
calaican. În funcţie de cantitatea materialului lemnos întrebuinţat, specia folosită şi vârsta exemplare lor dep.: c:~r, ,· 
prelevă, se poate obţine o gamă de nuanţe: gri, sablu, galben, maro, albastru închis şi "verde stricat"4 

În scopuri medicinale, se foloseau ramurile cu frunze şi scoarţa provenite de la exempbre trecute de vârsta de 
trei ani. Cu fumuri de scoarţă arsă pe cărbuni, aburi din scoarţă şi ramuri fierle se tăceau inhalaţii în rf1celi, dureri de 
dinţi, dureri de cap şi febră tifoidă5 • Se recomandă şi folosira materialului lemnos provenit de la exemplare de arbori 
trăsniţi6. În dureri reumatice şi scrântituri, erau eficiente băile şi cataplasmele cu iiertură din scoarţă şi ramuri. În febra 
tifoidă, băile se tăceau cu fiertură din salcie albă şi podbaF. Pentru scăderea febrei, erau bune împachetările cu frunze 
de salcie, culese dis-de-dimineaţă, înainte de răsăritul soarelui, atunci când sunt pline de rouă. Bolnavul se aşeza pe un 
aşternut din frunze stropite cu "rachiu frunte" şi se acoperea cu un alt strat de frunze şi aşternuturi de lânăR. Decocturile 
din coajă de salcie erau bune pentru tratarea durerilor de stomac şi de cap; în amestec cu frunze de dafin (dud) se 
dădeau în diaree. În cel pierit, se prepara un leac din salcieY. Nuiele de salcie, tocate, se puneau în hrana animalelor 
pentru eliminarea viermilor intestinali 10

• 

În credinţele populare, în noaptea care precedă sărbătoarea Sfântului Gheorghe "strigoaicele", "ielele" fură 
mana laptelui şi rodul câmpului folosindu-se de ramuri de salcie cu care ating ugerul vitelllr, pământul, pomii etc. 
Pentru o contracara acţiunile lor nefaste, oamenii duceau vitele "în proor" adică le păşteau pe câmp şi suflau în 
buciume de salcie. Dimineaţa, înainte de răsăritul soarelui, se întorceau acasă şi "împroorau", casa, grajdurile, fântânile 
şi chiar vitele cu ramuri de salcie, cuculeu, liliac şi păr, împletite sub formă de coroane. În dimineaţa zilei de Sfântul 
Gheorghe, femeile aşezau cercuri de salcie, urzici, sporici şi păpădie pe gura vaselor în care mulgeau vitele, umplute 
cu apă. Folosindu-se de mănunchiuri de salcie, cu apa din vase, stropeau vitele, după care frunzele de salcie se puneau 
în mâncarea animalelor. Unna mulsul ritual în credinţa că, astfel, vitele vor da şi peste an aceeaşi cantitate de lapte. Tot 
în ziua de Sfântul Gheorghe se "împroorau" şi ţarinile cu prăjini de salcie, aşezate astfel încât să sugereze prezenţa 
omului 11

• Ramuri verzi, de salcie, se aşezau la carele şi căruţele cu care oamenii plecau să petreacă prin zăvoaie şi la 
cântarele în care era bine să se cântărească fiecare gospodar 12

• 

Dacă mana era furată, vitelor li se micşora cantitatea de lapte şi li se zbur lea păruJI 3 • Lor li se descânta cu 
salcie "din proor". Era bună, mai ales, cea luată din locurile "de unde nu o vede soarele". Tot cu salcie se descântau şi 
copiii cu bube 14

• Femeilor care rămâneau cu ~ferinţe după naştere li se descânta, "de babiţă", cu putregai de salcie 
albă, cu zgură şi cu căcăreze de oaie. În text se specifică: " ... Cu împroai, vi împroorai şi cu gura vă descântai" 15

• 

La Florii, se puneau crengi de salcie înflorită la porţi, la uşile caselor şi grajdurilor, în coarnele vitelor, 
verdeaţă denumită "stâlpării"; ramuri de salcie sfinţite, se"înfigeau prin grădini, vii, livezi pentru a le feri de furtuni cu 
grindină şi trăsnete şi pentru a le ajuta să rodească puse în capul răzoarelor, ele fereau răsadurile de viermi; legate în 
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jurul tulpinilor pomilor, îi ajutau să rodească; aşezate pe sub maluri, împiedicau surparea. Femeile se încingeau peste 
mijloc cu crengi de salcie sfinţită ca să nu le doară spatele la secerat şi pentru a rămâne "grele". Cu ele îşi atingeau 
urechile şi ochii ca să fie ferite de dureri şi părul să le crească lung şi des. Ramurile sfinţite, împletite sub formă de 
coroniţă, se aşezau la icoane în credinţa că protejează casa de trăsnete şi boli şi ajută la creşterea cânepii. Pe vreme de 
furtună, fragmente de salcie sfinţită se aruncau afară, în bătătură, sau pe acoperişul caselor. Pe vreme de secetă ele se 
aruncau în fântână. Cu salcie de la icoană, împreună cu frunze de nuc şi de umbra iepurelui, se descântau copiii care 
urinau noaptea în pat şi copiii bolnavi. Era bună şi în descântatul de soare sec. La Florii, copii colindau prin sat cu 
ramuri verzi de salcie şi făceau urări de sănătate 11'. 

La Duminica Mare, prima zi din Rusalii, femeile duceau la sfinţit ramuri de salcie, din care împleteau un cerc 
prin care treceau copiii, pentru a fi sănătoşi 17

• Cu salcie, usturoi, pelin şi frunze de nuc, sfinţite în biserică, în această 
zi, se afumau bolnavii 1

H. 

La "Cârcovul Mărinii" (18 iulie), mai multe femei cu numele de Maria făceau un cerc din salcie, prin care 
treceau bolnavii 19

• La "răscucitul" vacii, gospodina îngropa pe locul unde a fătat vaca o oală nouă, plină cu apă şi cu 
ramuri de salcie, la mănuşă; un fragment de salcie se îngropa în pământ, peste care se turna apă, timp de trei zile, ca să 
prindă rădăcini20 • În alte păi1i, femeia cu vaca făcea trei colăcei "pupeze". Unul se lega cu salcie de la Florii de mănuşa 
vasului, şi ceilalţi doi deasupra. Şi aici, se îngropa un ţăruş de corn, dacă se dorea ca va să fete în viitor un viţel sau 
unul de salcie, dacă se dorea o viţică. Cu o oală de pământ se ducea colastră (primul lapte muls) la o apă curgătoare şi 
de acolo, se aducea apă care se turna peste fragmentul de corn sau salcie îngropaf 1

• 

La "Duminica Tomii" sau la "răpotinul ţestelor" exista obiceiul "învămicirii" sau "învăruichirii" fetelor şi 
"însoţirii", "înfârtăţirii" băieţilor; ceremonialul se desfăşura pe malul unei ape curgătoare sau lajgheabul unei fântâni, 
în amurg. Printre obiectele pe care le schimbau între ei era şi o cunună de salcie prin care se sărutau22 • 

În componenţa măştii verzi a paparudelor, pe lângă ramurile cu frunze provenite de la alte specii, se adăugau şi 
cele de salcie. În Vâlcea, "golăneţul" din ceta paparudelor purta pe cap o împletitură din ramuri de salcie, asemănătoare 
cu vârşia de pescuit. 

Ramura de salcie era bună pentru decântatul "de deochi"23
. Textul unui descântec "de deochi" relatează cum 

Maica Domnului blesteamă salcia care nu o ajută să găsească deochetorii: " ... 1- Bună ziua salcie- Mai şezi Maica 
Domnului, jos 1- N-am venit să şez, 1 Am venit să te întreb 1 De deochietori / .. ./- N-am văzut, n-am auzit 1- Dar-ar 
Dumnezeu 1 Să-nfrunzeşti, 1 Să nu rodeşti 1 Poame din tine nimeni să nu mănânce"24 . Şi într-un alt text, se apelează la 
salcie:"- Salcie, sălcioară, 1 Nu văzuşi, 1 Moroiu cu moroaica, 1 Dracul cu drăcoaica, 1 Smeul cu smeoaica, 1 Deochetorul 
cu deochetoarea"25

• Alteori deocheatului i se lega o lingură la brâu şi i se descânta cu muguri de salcie şi varză în alu:>! 
amestec pe care trebuie să-I mănânce26 . Şi vitelor deocheate li se lega o lingură de coadă şi li se dădea sii m;:n<~n,·, 
muguri de salcie, miere şi aluat, descântate27

. De "plămădeala inimii" se descânta cu mugun ,te salcie, miir dulce, păr, 
prun, cireş, alun, corn, viţă de vie, trei inimi de varză şi trei noduleţe de troscot, toate amestecak cu miere de albine şi 
aluat păstrat de la Crăciun. Descântătoarea, după ce se închina leacului de trei ori, bătea cu tăişul umillopor în muguri. 
Un copil de sex opus celui căruia i se descânta înconjura casa, de trei ori, de fiecare dată întrcb:ind baba aşezată pe 
prag: "Ce ciocăneşti, 1 Ce bocăneşti?". Baba răspundea: "Nu ciocănesc, 1 Nu bocănesc. 1 Inima (cutăruia plămădesc 1 
.. ./Cum se prinde viţa de vie de şanţ, 1 Salcia de izvor, 1 Troscotul de drum, 1 Varza în grădină,! Aşa să se prindă inima 
cutăruia". După ce mărunţea mugurii, descântătoarea îi aşeza într-un pahar cu aghiasmă şi îi mesteca cu un beţişor 
de salcie2H. Într-un descântec de muma pădurii, textul este construit tot sub forma unui dialog între Ana, femeia care 
descântă şi salcie: "Pleacă Ana pe cale, 1 Pe cărare. 1- Bună dimineaţa, salcie verde, 1 Din margini de drum 1 N-ai 
fi văzut zburătorul cu zburătoaroia? / .. ./- Le-am văzut într-o margine de drum. 1 ... " 29

• Şi într-un descântec "de 
mătrice" Maica Precis ta blestemă salei a care nu vrea să o ajute: "Blestemată să fii pe lume 1 Roade să nu faci 1 Toate 
buruienile să rodească, 1 Caii în umbra ta să se umbrească"30 . Într-un alt text, după ce mătricea este portretizată: "Cu 
capu cât capacu, 1 Cu ochii cât cepele, 1 Cu dinţii cât lopeţile, 1 Cu unghiile cât secerele, 1 Cu cteştele cât fusele, 1 Cu 
mâinile cât prăjini le, 1 Cu picioarele cât răşchitoarele / ... ",se prezintă şi simptomatologia bolii:" ... 1 În pântece i
a intrat, 1 Şi inima i-a mâncat 1 Sângele i-a surbit, 1 Şi faţa i-a vestejit/ ... ". Şi în acest caz se descânta cu o creangă 
de salcie în apă cu miere 31

• 

Bolnavii de hernie se culcau pe pământ cu capul spre o salcie cu braţele întinse lateral. Descântătoarea bătea 
patru ţăruşi: unul în dreptul capului, unul în dreptul picioarelor şi alte două în dreptul braţelor; alţi patru ţăruşi se 
băteau, în aceeaşi poziţie, în trunchiul salciei32

• Atunci când o femeie avea junghi uri puternice, soţul ei bătea cu 
toporul în trei "smicele" de salcie aşezate pe pragul casei şi zicea: "Nu pisez femeia mea 1 Ci pe cea pe care oi lua-o"33

. 

"De moleţi" se descânta cu ramură de salcie34
, iar în dureri de măsele suferindul se afuma cu salcie trăsnită şi îşi 

descânta astfel: "Doamne, cum ai trăsnit salcia 1 Să-mi trăsneşti şi falca"35
. 

Datorită însuşirilor salciei de a se înmulţi cu uşurinţă, o ramură înfiptă într-un loc umed prinde uşor rădăcini, 
face ca acest arbore să devină simbolul fertilităţii şi fecundităţii. Faptul că exemplare de arbori cu semn masculin fac 
fructe le conferă un plus de puritate. După cum am arătat mai sus, se remarcă folosirea ramurilor de salcie în descântecele 
şi practicele magice de asigurare a rodului pământului şi al pomilor, de sporire a izvorului de lapte, de garantare a 
sănătăţii şi fecundităţii, deopotrivă a oamenilor şi animalelor. În legătură cu toate acestea, salcia este prezentă şi în 
riturile şi ritualuri le menite să asigure condiţiile meteorologice optime pentru desfăşurarea unui ciclu vegetaţional. De 
aceea, în credinţele populare, ramura de salcie poate aduce ploi şi opri furtuni, la nevoie. 
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NOTE 

ETHNOLOGICAL V ALENCES OF THE WILLOW TREE IN 
OLTENIA 

The author overtakes the ethnological valences ofthe wil/ow in popular customs such as 

the usefulnes.\· in paint or the remedy ofdifferent il/ness and also symbolizing thefertility 

or prolificy. 

1. Inf. de teren, Ghidici. 
2. Inf. de teren. Poiana-Seciuri. 
3. M. Dimonie, Plante folositoare IÎ1 Oltenia. Hel/eborusdumetorum W et Kit., în "A.O.", voi. IV, nr. 18-19, 1925, p. 0-25. 
4. Inf. de teren; Orodel, Gighera; vezi şi Adrian Năstase, Plantele IÎ1 viaţa locuitorilor zonei Bechet-Dolj, în "Oltenia. 

Studii şi Comunicări", Complexul muzealjudeţean Dolj, voi. VII-VIII, 1988-1989, p. 156. 
5. Inf. de teren, Ghidici, Orodel, Amărăştii de Jos; vezi şi Ch. Laugier, Contribuţiuni la etnografia medicală a Olteniei, 

Craiova, 1925, p. 91. 
6. Inf. de teren, Valea Stanciului. 
7. Ch. H. Laugier, Sănătatea zÎz Dolj, Monografie sanitară, Craiova, 191 O, p. 65. 
8. Inf. de teren, Radovan. 
9. N. Leon, Istoria naturală medicală a poporului român, Bucureşti, 1903, p. 294. 
10. 1nf. de teren, Calopăr. 
Il. Ch. Laugier, Contrihuţiuni la ... , p. 65. 
12. Inf. de teren, Ghid ici, Argetoaia, Cernăteşti, Orodel, Rad o van, V ela, Vlădila, Cujmir, V rata; vezi şi Răspunsuri la 

Chestionarul istoric N. Densuşianu, B.A., Mss. rom., 4555. 
Inf. din Mischii, Galiciuca, Gogoşu, Răchita, Secuiu (Dj.), Săuleşti, Godineşti, Andreeşti (Gj.), Dâlma, Gârla 
Mare, Peri (Mh. ), Bodeşti, Ori eşti, Slăviteşti, Şirineasa (VI.); Th. Speranţia, Răspunsuri la Chestionarul de sărbători 
păgâneşti, B.A. Mss. rom., 4961, inf. din Raei, Andreeşti (Gj.), Oboga (Olt). 

13. Inf. de teren, Mischii. 
14. Inf. de teren, Calopăr. 
15. A11ur Gorovei, Descântecele românilor, Bucureşti, 1931, p. 233; vezi şi Ionescu Daniil şi Alexandru O ani Il. 

Culegere de descântece din judeţul Romana ţi, voi. II, Vălenii de Munte, 1908, p. 25-26. 
16. Inf. de teren, Calopăr, Argetoaia, Vela, Cemăteşti, Radovan, Amărăştii de Jos, Ghidici, Piscu Vechi. Mischii, 

Cujmir, Vrata, Muereasca, Vlădeşti, Păuşeşti-Măglaşi, Timişeni, Topeşti; vezi şi Gh. F. Ciduşanu. Superstiţiile 
poporului românzÎz asemănare cu ale altor popoare vechi şi nouă, Academia Română, Colecţia .. Din viaţa poporului 
român", voi. VI, Bucureşti, 1914, p. 300; Răspunsuri la chestionarul istorii' N. Densu.yianu; [inf. din Andreeşti 
(Gj.)]; Artur Gorovei-, Credinţe şi superstiţii ale poporului român, Bucureşti, 1915, p. 262; 340; Ch. Laugier, 
Contribuţiuni la ... , p. 62-63. 

17. Inf. de teren, Orodel, Mischii. 
18. Inf. de teren, Cujmir. 
19. Ch. Laugier, Contribuţiuni la ... , p. 69. 
20. Inf. de teren, Hurezani, Spineni-Melineşti, Godeni. 
21. Inf. de teren, Sirineasa; vezi şi Răspunsuri la chestionarul Densuşianu [inf. din Slăviteşti (VI.)]. 
22. Inf. de teren, Vrata; vezi şi inf. din "Suflet oltenesc", voi. 1, nr. 5, 1927, p. 139-140; Răspunsuri la Chestionarul 

Densuşianu, [inf. din Peri şi Sişeştii de Jos (Mh.) şi Raei (Gj.)]; Th. D. Speranţia, Răspunsuri la .. . [inf. din Raei (Gj.)]. 
23. Inf. din "Şezătoarea", voi. IV, 1897, p. 27, 192; vezi şi Gr. Grigoriu Rigo, Medicina poporului în "Analele Academiei 

Române", memoriile secţiunii litrerare, seria 1, tom XXX, Bucureşti, 1908, p. 52; Gr. G. Tocilescu Materia/uri 
folkloristice, voi. 1, partea 1 p. 543-544. 

24. Inf. din "Şezătoarea", voi. VI, 1901, p. 95-96; vezi şi inf. din "Ion Creangă", voi. VI, 1901, p. 95-96; Gr. Tocilescu, 
lucr.cit., voi. 1, partea II-a, p. 1568-1569. 

25. Ionescu 1. Daniil şi Alexandru 1. Daniil, lucr.cit., voi. II, p. 51-52. 
26. Gr. Grigoriu-Rigo, lucr. cit., p. 51-52. 
27. Ibidem, p. 194. 
28. Descântesc din "Şezătoarea", voi. IV, 1897, p. 151-157. 
29. xxx Folclor din Oltenia şi Muntenia, Cluj, 1967, voi. 1, p. 335-336. 
30. Gr. G. Tocilescu, lucr.cit., voi. 1, partea a II-a, p. 1575-1577. 
31. Ibidem, p. 1578. 
32. Ch. Laugier, Contribuţiuni la ... , p. 92. 
33. Ibidem, p. 96 . 

..34. Inf. din "Şezătoarea", voi. IV, 1897, p. 31-32. 
35. lnf. de teren, Timişeni. 
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